
MUNICIPALIDADDECOLLIPULLI 
SECRETARÍAMUNICIPAL 

1 

 

 

 
ActadeSesiónOrdinariadeConcejoMunicipalNro.33 
 

Sesión : Nº 33 
 
Carácter  : Ordinaria. 
 
Fecha : jueves 23denoviembredel2023 
 
Preside la sesión: El alcalde de la comuna, don Manuel Macaya Ramírez 
 
Actúa como ministro de Fe la secretaria Municipal Sra. Lilian Jouanet Marín.  
 
Se encuentranpresentesOnline lossiguientesconcejales/las: 

 
● Srta.YulianaBustosZapata 
● Sr.VíctorDíazLópez 
● Sra.ClaraRiquelmeMoreno 
● Sra.JacquelinePonceVejar 
● Sra.CarolinaValenzuelaMuñoz 
● Sra.GiselleLatorreOrtiz 

 
SeunenalasesiónOn deline,Don Cristian Fuentes, Encargado de FinanzasDepartamento de Salud Municipal, 
don Jorge Morales, Jefe de Operaciones y Medio Ambiente. 
 
Se da inicio a la sesión por parte de Sra. Lilian Jouanet Marín, Secretaria Municipal, siendo las 
15:05horassaludando a todos los presentes, además a la comunidad que está conectada, seguidamente 
cedela palabra al alcalde de la comuna don Manuel Macaya Ramírez quien saluda al Honorable 
concejomunicipal,vecinosqueestánviendolatransmisión envivoyatodoslosfuncionarios 
municipalespresentes. 
 
Sra.LilianJouanetMarín,SecretariaMunicipal,recuerdalostiemposdeduracióndelasesiónde2horaspudiendo 
prorrogarse el tiempo necesario para otorgar y completar los 15 minutos de puntos variosdestinadosa 
cadaconcejal,segúnReglamentode SaladeConcejo. 

 
1.0.-ANÁLISIS Y APROBACIÓN DE ACTAS: 
 
1.1.- ANÁLISIS Y APROBACIÓN DE ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 32 de fecha 15 de noviembre del 2023.-  
         ANALISIS Y APROBACION ACTA SESION EXTRAORDINARIA N°13 de fecha 17 de noviembre del 2023.  
 
La Secretaria Municipal indica al alcalde que puede solicitar el pronunciamiento a los señores concejales, 
si hay alguna observación, algo que quieran acotar, para poder subsanar respecto de las dos actas 
 
Alcalde señala antes de avanzar en los puntos quiere dirigirse al profesorado de la comuna, con el 
objeto de ofrecer las disculpas a todos los profesores yprofesoras de la comunidad educativa de 
Collipulli, quienes se sintieron pasados a llevar por sus dichos en el concejo anterior; ha sido una situación 
difícil para todos, pero esta administración se hará cargo del déficit que esta ocurriendo a nivel nacional 
en la educación, es súper responsable en decirlo, sus disculpas son disculpas públicas a todos losdel 
gremio de la educación de Collipulli, a sus familias, a los asistentes de la educación a todos, de corazón lo 
hice en algún momento, pero nunca se refería de ofenderlos, nunca, y siempre él ha  admirado a los 
profesores y el respeto hacia ellos, y el trabajo que se realiza el día a día en beneficio a los jóvenes de la 
comuna; y además también informar que se ha trabajado en 2 reuniones con los gremios, en la cual ayer 
citó a los directores de cada establecimiento tanto del sector rural como urbano, y tuvieron una reunión 
de más de2 casi 3 horas en la cual los escucho atentamente y también lespidió las disculpas, porque le da 
vergüenza ver asus funcionarios, a los profesores en la vía pública pidiendo lo que es de ellos; es algo 
normal de ellos, bien, esta bien  como corresponde, pero también se hace una autoevaluación y también 
nosotros tuvimos culpa, la administración, el departamento de educación todos tuvieron culpa, por eso 
tuvimos una reunión y hoy día nuevamente volvieron a tener reunión con los gremios en la cual también 
fueron dos directores que también participaron en la reunión que fue una reunión super buena, se 
hablaron muchos temas,  en la cual les informa a los profesores, que el se va hacer responsable de las 
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deudas que hoy existe en el área de educación, quiere ser responsable porque atrás de ellos hay familias, 
hay compromisos, por eso una vez más les dice que él se hará cargo de la situación que están viviendo el 
día a día. Agradece. 
 
La Secretaria Municipal, le recuerda que se está solicitando el pronunciamiento del Honorable concejo 
Municipal respecto de las actas mencionadas en el punto 1.1. 
 
ElalcaldedelaComuna,DonManuelMacayaRamírez,solicitaelpronunciamientoalosSres.concejales,quienes
apruebancon7votos afavor. 
 
2.0.- CUENTAS:NO HAY 
 
3.0.- TABLA ORDINARIA: 
 
3.1.- Memorándum Nro. 096 de fecha 14 de noviembre del 2023, de parte de Doctor Humberto 
Yungaicela, por Delegación de Facultades de firma, quien solicita aprobar Propuesta de Modificación 
Presupuestaria Nro.4 del Departamento de Salud Municipal, por un monto de M$35.000  
 
La Secretaria Municipal dice que se encuentra unido a esta sesión para poder entregar antecedentes al 
respecto el encargado de finanzas del departamento de salud Don Cristian Fuentes Hernández, a quien se 
le cede la palabra. 
Don Cristian menciona que esta Modificación Presupuestaria Nro.4 por M$35.000 estuvo en sus manos 
oportunamente y él puededesglosar losiguiente: Que se están aumentando los ingresos en la cuenta 0801 
002 que son recuperaciones del artículo Nro. 12 Ley 18.196 en M$20.000 Licencias Médicas y en la cuenta 
12 10 ingresos por percibir Licencias Médicas. Don Cristian pide disculpas y señala que también tiene   el 
Subtitulo 05 006 002 que son Aportes Afectados que corresponde a dinero que viene del servicio de salud 
por M$11,740, que son convenios  que se han suscrito, después sigue con el subtítulo 08 y 12 
consecutivamente que tienen que ver con Recuperaciones de licencias médicas, en un lado se registran y el 
cuenta 12 se perciben y eso suma M$35.000, los que se van a distribuir entre cuentas de Bienes y Servicios 
de Consumo en los siguientes gastos: cursos de capacitación por un M$1000 y la cuenta Otros 22 11 999  
por M$28.000 que vendría siendo servicios técnicos y profesionales, donde se pagan examen médicos,  
exámenes de mamografía, radiografías todo eso lo pagan con esa cuenta. Después subtitulo 24 01 008 que 
es la Cuenta Premios y Otros M$1500, aquí se compran pañales, en actividades de promoción de salud, se 
dan colaciones, cuando se hacen cicletadas, carreras lo que tiene que ver con vida saludable y cuando dan 
premios y gorritos a las personas, a todos los usuarios y a las personas que participan de estos eventos que 
tienen que ver con vida saludable. Después el subtítulo 29 04 Mobiliario y Otros que es para adquirir 
escritorios y algunas sillas por M$3.000, y la cuenta 29 06 001 Equipos Computacionales y Periféricos se 
debe adquirir algunos computadores para desarrollar el trabajo administrativo. Todo suma M$35.000, por 
un lado, los aumentos que se está aumentando los ingresos en M$35.000 y por otro lado en el que 
estaríamos imputando los gastos por M$35.000 plantea que si tienen alguna duda está dispuesto a 
responder. 
Solicita la palabra la concejala Yuliana Bustos, saludan a los vecinos, concejales pregunta y por qué no se 
encuentra el director del área de servicio don Rigoberto Lara.?Don Cristian le responde que se encuentra 
en Villa Mininco tuvo que ir a ver algo al Cecosf; ¿concejala, y el director en este caso que firma este 
documento el Doctor Humberto Yungaicela?Don Cristian le responde que en eldepartamento de salud no 
existe la subrogancia por lo tanto Don Rigoberto está en reemplazo de la directoratitular y por qué firma el 
Dr. Humberto porque el alcalde le delegó las facultades y la responsabilidad de algunas firmas, y esto se 
está de a pocoregularizando, mientras Don Rigoberto se empieza a interiorizar de todos los 
movimientosdel departamento de salud. La concejala dice que su pregunta ibaa lo que es el M$1500 en la 
transferencia corrientes como dice Premios y Otros,que acá se utiliza parte de este recurso para pañales y 
premios cuando hacenactividades de vida saludable que las bicicletas que se entregan en estaactividad 
también son compradas con este recurso,le parece una actividad bonita la actividadsaludable pero el 
entregar una bicicleta también es emocionante y bonito paraquien gana unpremio, pero disminuye mucho 
el recurso si pensamos que esteítem va en ayuda a los más necesitados, a los postrados quenecesitan 
pañales, necesitan algún ENSURE, leche y que es de muchos vecinos yusuarios de nuestro departamento, y 
generalmente quien entregaeste premio es el alcalde haciendo populismo entregando estos recursos, ella 
cree que si van a hacer este tipo de actividad saludable entreguen la bicicletaustedes como área 
dedepartamento de salud, para qué poner al alcalde generalmente como a la bandera,a la cabeza de todo 
esto como que si élestá entregando, está regalando, cuando se está regalando con el recurso detodos los 
ciudadanos de Collipulli y más aúncuando se debilitan estos gastos que van en directo beneficio a nuestros 
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vecinos que están postrados,adultos mayores que muchas veces no les alcanza la pensión parallegar a fin 
de mes, que muchas veces no tienen calefacción, menos parapaños y menospara leche, porque todos 
sabemos que un tarro de ENSURE o Glucerna porque lamayoría de nuestros adultos mayores son personas 
diabéticas, no les alcanza aveces para comprar ese alimento que es tannecesario para ellos y le estamos 
haciendo el festín al edil, al alcaldede la comuna para que vaya hacer populismo entregar una bicicleta es 
lo que críticosi van a entregar una bicicleta entréguenlo ustedes como departamento de SaludMunicipal, 
peroella cree quees un gasto innecesario, sugiere que locompren con plata de DIDECO  o dedeporte, pero 
ella cree que disminuir este pequeño M$1500 que va en beneficiopara las personas que necesitan una 
ayuda pañales o lechey más aún para comprar un premio, comprémoslo con otros recursos, pero 
nodisminuir más este recurso que va endirecto beneficio de los más necesitados. 
Toma la palabra don Cristian Fuentes, quien explica que no esque esté defendiendo al alcalde, lo que pasa 
es queesta son programaciones quese hacen por convenios en la cual CECOSF Mininco, CECOSFSanta 
Mónica tienen que desarrollar de acuerdo a los planes y programas quevienen del ministerio, la principal 
labor es promoción y educación de salud y desarrollamos estas actividades para incentivar a la gente, entre 
que regalan poleras gorros; está programado, es dinero que vienepor convenio del servicio de salud y 
viene para esto, no es presupuesto defondos propios del departamento, es dinero que viene del servicio de 
salud para esto y claro el equipo gestor de Santa Mónica, de Mininco ellos programan su 
actividad,elservicio de salud se las acepta y les visa y procedemos a las actividades, y bueno si bien es 
cierto son la parte administrativa operativa del departamento de salud, peroel jefe de servicio es el alcalde 
y siempre tienen la cortesía de invitar al alcalde, y además decir a los colegas, si es que no lo han hecho, 
que también hagan extensiva lainvitación a cada uno de los concejales para que participen con ellos 
enestasactividades y además que este M$1.500 dentro del total de los convenios no representa ni siquiera 
un 3 un 4%, dentro de los convenios que envía el  servicio de salud para actividades y que en esta cuenta 
además de acuerdo a las instruccionesde contraloría, es donde ellos tienen que calificar este tipo de 
gastos, compra de pañales, compra de ENSURE de Glucerna, bicicleta. Concejala señala clarito dice 
premios en la cuenta, a lo que don Cristian le ratifica que así se llama la cuenta eso no lo determinaél, 
viene en la normativa contable. Laconcejala interpela que está clarito lo que el dijo y lo que ella dijo,  aquí 
no hay ninguna equivocación, ni ningún error, es su punto de vista comoconcejala, y está en todo su 
derecho, agrega que  si al alcalde no le gusta y le envía unWhatsApp a usted para que poco menoshaga 
desmentir esto,  bueno  esto está más que claro, pero aquí está claritotransferencias corrientes premios y 
otros, dio su punto de vista si les gusta bueno y  al que no le guste lamentable, pero es su punto de vista y 
es su forma de pensar. 
Solicita la palabra el concejal Víctor Díaz, quien plantea que primero que nada quiere felicitar el trabajo 
que hace el departamento de salud, cree que es bastante arduo y harto con las pocas platas que hay , en 
general cree que como siempre lo ha dicho sería maravilloso que tuvieran una comuna que tuvieraun pozo 
de plata cosa de sacar y sacar recursos, cosa de poder suplir todas las necesidades de una manera que  
fuera más holgada como sucede en las comunas grandes como Providencia, Las Condes donde  la plata no 
sabe si sobra pero se ve en abundancia; Dicho eso quiere aclarar que sí les llegan las invitaciones  a las 
actividades, que ha participado incluso en algunas cicletadas y le parece maravilloso que se hagan, cree 
que el esparcimiento, eldivertirse y más encima de una manera sana, es bueno para la salud, esbuenopara 
para desestresarse, de repente estamos metidos en tantosproblemas con el trabajo con unacosa y muchas 
veces hasta enfermos y de repente salir a unacicletada adistraerse a pasarlo bien, es  es un gozo, una 
alegría que no tienevalor, que no tiene un precio, no tiene un tangible y cree que dejar unacolita como dice 
de un 3% para poder  regalar unos premios,unos premios que la gente diga mira me gané una bicicleta,  es 
una cosapero es algo que la gente no puede comprar,  de  ir  alsupermercado y sabe que véndame una 
bicicleta, véndame otra bicicleta esalgo que no es fácil de acceder y legusta que  haya un poquito recursos 
para eso, así que élquiere felicitar eltrabajo de ellos y ellos saben que siempre cuentan con su apoyo 
cuando las cosas sean positivas paranuestra comuna de  Collipulli. 
 
Asume la palabra la concejala Carolina Valenzuela quien manifiesta que solamente quería preguntar por 
los productos de la farmacia popular, ella no sabe si estarán hoy día, cómo estarán abastecidos porque ha 
recibido hartos reclamos no sabe hoy día, no está diciendo hoy día, porque tiene tanta cosa, que al final en 
ninguno delos concejos ha logrado preguntar por esto, y a propósito de  lo queestamos viendo en estas 
modificaciones le gustaría saber por qué estánfaltando estos productos? Porque se entiende que se tienen 
que ir reembolsando a medida que se vancomprando, o sea se compra un stock y después se recuperacon 
la plata que se ingresa de los mismos remedios.Responde don Cristian Fuentes diciendo que en realidad la 
vuelta por llamarla de alguna formaentre lo que ellos invierten en medicamentos versus cómo 
vanrecuperando la inversión, es lenta porquefarmacia municipal tiene un funcionamiento bien particular 
en el sentido, porejemplo no sabe hay 5, 10, 8 no sabe, 15 personas, 15 usuarios que a lo mejornecesitan el 
mismo medicamento y conseguimos el precio al comprarlopor cantidad porque compramos directo al 
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laboratorio que produce medicamento y ahí conseguimos precio,pero si voy a compraruno solo para un 
mes, para empezar el laboratorio ni siquiera me va a despachar, entonces juntamoscompras y siempreaquí 
les pide por favor a todo el concejo igual y quetambién comuniquen, no es que no estemos comprando 
medicamentos,compramos todos los días medicamentos, todos losdías, ahora claro a veces hay una 
persona que pregunta por un medicamento y legustaría saber específicamente cuálmedicamento, porque 
tienen un arsenal farmacológico sobre los 3500medicamentos,están constantemente comprando, de 
hecho, el presupuesto, la estructura delpresupuesto de salud en la parte de los gastos es considerable lo 
que está presupuestado, estamos hablando entremateriales y útiles quirúrgico. Señala que tiene elbalance 
aproximadamente enmedicamentoslos 22 04 productos farmacéuticos, tenemos actualmente un 
presupuesto deM$270.000 de los cual llevanM$ 209.000 gastados y tienen comprometido, tienen que 
pagar que tenemos obligado y devengado M$22.000, es decir, es considerable el presupuesto para 
nosotros de salud solomedicamentos, además que en materiales yútiles quirúrgicos que se compran, las 
gasas, el algodón todo eso, tenemosotros M$130.000, es decir, estamoshablando de M$400.000 al año 
para surtir no solo la farmaciamunicipal, sino que la farmacia normal y común que siempre hemos tenido, 
peroclaro puede que exista algún usuario que se quejeno me ha llegado el medicamento, pero a lo mejor 
estamos haciendo lasgestiones para conseguirlo porque no es fácil , un laboratorio de repente nos dice que 
hay quiebre de stock y de dónde vamos a inventar el medicamento, entonces nos pasan detalles, cosas 
específicassí, entonces de repentecuando a ustedes algún usuario les dice no llegado el medicamento, él 
no tieneningún problema que si lo llaman él loaverigua y les da la respuesta específicamente qué está 
pasando o cuánto va ademorar o si hay quiebre destock o el laboratorio no despachado o se están 
haciendo las gestiones, siempreva a haber una respuesta,pero por esoles dice que manejamos un arsenal 
farmacológico gigante. 
 
Alcalde de la comuna, no habiendo consulta sobre el tema expuesto, solicita el pronunciamiento al 
Honorable Concejo Municipal, quienes aprueban con 7 votos a favor.  

 
Acuerdo Nro. 287 

 
“Se acuerda aprobar la propuesta de modificación presupuestaria Nro. 4 del Departamento de Salud 
Municipal, presentada por el Encargado de Finanzas don Cristian Fuentes, por un monto de M$35.000 
 
4.0.-PUNTOSVARIOS: (15.32 horas)  

 

INTERVENCION CONCEJALA YULIANA BUSTOS ZAPATA: 
 
La concejala Yuliana Bustos, señala que ayer, antes de ayer, durante esta semana he hablado con algunos 
representantes de departamentos de la municipalidad, en donde ha dado a conocer y a dos vecinos de la 
comuna de Collipulli, uno es don Francisco Javier Reyes Roa quien está en un campeonato latinoamericano 
en Estados Unidos específicamente la ciudad de Miami, él está en un campeonato senior de  tenis de mesa 
y  la verdad de las cosas cuando esta persona se contactó desde allá, estaría llegando el día viernes acá a 
Collipulli, y en conversación con las diferentes personas del área municipal en Dideco, también en 
secretaría municipal da a conocer esto, pero quiso traerlo acá alconcejo másque nada como  un 
reconocimiento y a la vez solicitar a usted presidentede que se pueda integrar paragalardonear con algún 
presente municipal en la actividad cuando se le entregue unreconocimiento a los vecinos que están como 
hijos ilustres, pero en este caso estos vecinos tal vez reconocer su trabajo que ellos estánrealizando en 
estas diferentesdisciplinas, que sería  algobonito para ellos,que se le reconociera en una actividad dado 
quedon Francisco está muy lejos de nuestras tierras chilenas representando inclusivea nuestra comuna de 
Collipulli y costeandosus propios gastos, y el otro vecino es don ÁlvaroJason Peña Fuente quien hace 
Fuerza extrema, lo denomina sobrenatural, porque el mover un carro, un vehículo tres cuartos, un auto 
con unacuerda tirada por la boca,de verdad de las cosas que es una fuerzaextrema y sobrenatural porque 
no cualquiera lo hace, lo otro que también élmueve vehículos de grantonelaje y este vecino quedó 
seleccionado en un casting para un programa detelevisión que estaría saliendo en el mes de enero y 
febrero en Chilevisiónprograma Talento Chileno en donde también sería para él honroso de poderrecibir 
un obsequio o un reconocimiento de la municipalidad de Collipulli, porque sondos personas que van a 
levantar el nombre de la comuna , algo bonito queestén representando nuestra comuna de Collipulli, y qué 
mejor por  diferentesdeportes, diferentes disciplinas, y eso sería su primerpunto, porque tiene entendido 
que las personas hijos ilustres se les van a hacerun reconocimiento en una actividadal parecer en el teatro 
municipal o en la feria costumbrista, porque ellossiempre se le entrega un presente en la actividad del 
desfile, pero como sesuspendió el desfile no tiene idea y no tiene esa información. Alcalde le indica 
siempre cuandolos Collipullenses salen al extranjero van a competir, siempre se les llama através del 
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departamento de deporte y siempre se le hace un desayuno y siemprese le entrega un presente , y eso 
lovamos a evaluar en conjunto con el departamento de DIDECO, departamento de deporte dela 
municipalidad. La concejala interpela diciendo que ella leestá solicitando que se les reconozca a estas 
personas en unaactividad de lamunicipalidad. Alcalde le reitera que por eso está diciendo que lo van a 
evaluar; a lo que la concejala le dice y con los concejales no a puertacerrada, sila idea es que estemos 
todos. 
Otro punto es consultar para el departamento de operaciones de laMunicipalidad, que ella sabe que hoy 
día la estaban reparando, pero envió estaesta solicitud hace unos días atrás, el día lunes y recién hoy día  
estaban reparando la bomba del APR delsector Maica alto, en donde este estos vecinos que le contactaron 
el día lunesdurante la mañana en el hospital de Collipulli ya venían con algunos días deanterioridad con el 
problema de notener agua en el sector, porque se les había echado a perder nuevamente la bomba y ella 
le indico, pero si hace una semana atrás la estuvieron reparando, sí le dijo pero se echó a perder,entonces 
su pregunta es la siguiente ¿esta bomba fue reparada o fue cambiada por unanueva? porque si fue 
reparada le da indicio de que se va a echar a perder encualquier momento y si se compra nueva no sabe si 
será por alguna malainstalación eléctrica que tendrá ahí enel sector, o a veces los cortes de corriente 
dificultarán y quemarán elmotor, no tiene idea.El Alcalde le responde diciendo concejala el día lunes vino 
la presidenta la señora Juanita Curripanjunto a la señora Gloria Campos del Bajo de Maica  porque el día 
domingo seles quemó la bomba y en la cual ellos no tienen los recursos para arreglaro comprar la bomba 
nueva, ella le dio a conocer todo y la municipalidad, eldepartamento de operación y emergencia se hace 
cargo de una bomba nueva delainstalación y ya lo está trabajando el departamento de operaciones junto a 
lapresidenta de la señora Juanita Curripany a la directiva, tiene el colegio, el jardín y la posta de Villa 
Esperanza y hay 220 familias querequieren del APR de Maica  y la municipalidad se hacecargo de todos 
esos gastos. La concejala pregunta, ¿pero la bomba que actualmente está, la repararon no la han 
comprado?Alcalde, le va a decir a Don Jorge Morales. Toma la palabra don Jorge Morales, quien recién se 
conecta a la sesión complementando lainformación que leestá dando el alcalde, lo abordamos como una 
situación de emergencia y hoy díase está trasladando el estanque, la bomba y el hidropac para poder 
solucionarlo de la escuela de MAICA quees lo primero, que se le estádando prioridad, hay un camión aljibe 
exclusivamenteabasteciendo ala gentesector de Maica y con respecto a la bomba del  APR del sector en 
general están trabajando ya en dos cotizaciones para poder hacer la instalación comocomentaba, y eso de 
estar yamañana personal instalando esa bomba, pero es un trabajo de 4 o 5 días. La concejala responde 
porqueesta bomba ha venido con problemas ya hace bastante tiempo, entonces por eso es su pregunta 
porquepensaba que a lo mejor la compraban, pero al parecer la han ido reparando, entonces ahí está el 
problema. Don Jorge le indica que no tiene reparación, se cambió hace unaño y medio la última bomba en 
el sector y no tenía reparación, esa bomba hay quecambiarla nueva completa.Concejala Yuliana Bustos, 
seríatal vez bueno de que los vecinos que cuentan con esta agua y cuando se les corta, tal vez ver la 
posibilidad deintegrarlo a algún proyecto y/o entregarle un estanque en caso de emergencia de cortes de 
agua, porque el vecino decía que los que están más cerca del río sacanagua del río para consumir, entonces 
igual es como peligroso eso.Don Jorge opina que tienen lacoordinación con la presidenta del APR que 
necesita agua tiene que solicitárselo aella y le envíanel camiónaljibe, que han estado abasteciendodesde el 
día lunes en adelante y están en eso van todo el fin de semanacompleto con ellos, tienen un camión 
destinado solamente para eso. Concejala Bustos manifiesta que está bienque se contacten con los 
dirigentes, pero igual los vecinos se contactan con ellos como concejalas, que no se moleste, porque uno 
como concejal igual puede hacerlagestión, están para eso y por eso su consulta. Don Jorge agrega que por 
eso la coordinación con la presidenta del sectordel APR. La concejala interpela señalando que por eso hay 
que andarrápido, porque el vecino alsele echo a perder el día domingo, el día lunesno tenían agua, 
entonces hay queser más rápido, solucionar los problemas con más prisa, porquesonmás de 200 personas 
que lo corroboran que ella los tiene anotados acá, que están sin agua. Don Jorge irrumpe señalando que 
de hecho no hay familias sin agua. 
Otro Punto pregunta si el asesor jurídico de lamunicipalidad le habrá entregado la solicitud de los vecinos 
del sector de Pemehue, a lo que el alcalde le responde que don David Araya está con ciencia médica llega 
el lunes atrabajar. Concejala agrega que él estaba revisando el documento que ingresaron los vecinos del 
sector de Pemehue por el tema de la subvención de la vecina de que hace los retiros del  aseo, porque 
todavía no se le ha cancelado,  ahí hay un pequeño problemita, peroel tema se soluciona con el ingreso de 
la solicitud que hicieron los vecinosy que en algún momento hablo con el asesor jurídico y le indicó que el 
documento estaba dentro de lolegal y que igual una vez firmándolo  se iba a hacer traspaso a la oficina de 
laalcaldía por eso le preguntaba, y porque  han estadopreguntando del sector de Pemehue,  entoncespor 
eso, ellos deben estar viendo en este momento el concejo, así que para quetengan una respuesta de parte 
suya. 
 
INTERVENCION CONCEJAL VICTOR DIAZ LOPEZ 
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Legustaría saber sobre las solicitudes si ha habido respuesta o en quésituación está la reparación del 
puente de Niblinto que está muy complicado, según lo que le informan los vecinos del sector. Alcalde 
manifiesta que habló con eljefe provincial de vialidad, están reparando el puente, hay una comisión de 
funcionarios de Angol reparándolo y el otro día cuando llovió venía muy complicadoporque hicieron algo 
provisorio, pero vialidad le parece que está arriba enNiblinto, porque ellos tampoco nos comunican, 
vialidad es un cuentoaparte, ellos cuando vienen no avisan a la municipalidad, no avisan al 
departamentode operaciones nada, nos informamos por los vecinos. Concejal Víctor Díaz, pero por lo 
menos hayinformación de que están trabajando, hasta ayerle estaban preguntando cuál era la situación del 
puente por esodijo lo voy a llevar a concejo. Alcalde le voy a escribir al jefe provincial y le dará a una 
respuesta porque le mando las fotos porque el río ya está casi tocando el puente, el que tiene provisorio. 
 
INTERVENCION CONCEJALA CLARA RIQUELME MORENO 
 
1er. Punto vario, es invitar al concejo para la 1era. Semana de diciembre a las personas que están 
encargadas de la postulación de beca indígena y la beca del presidentede la república para poder darle a 
conocer a nuestros vecinos los principales requisitos para que los niñospuedan postular estas becas ya que 
abrieron ahora y finalizan el 19 deenero para poder entregar con mayor facilidad ya quenuestros vecinos 
se unen al concejo y puedan obtener esta información, porque dehecho andan variosconsultando y están 
un poco confundidos con respecto, a qué debenpresentar en ambas postulaciones, que es la postulación y 
renovación de la becapresidente de la república y también la beca indígenasi es posible invitar a la Srta. 
Claudia, a la señora señoritaViviana para que nos acompañen en el concejo unos 15 minutos y expongan 
los requisitos para la postulación de las becas.Alcalde de la comuna dice que cada trabajadora social de 
cada establecimiento es la que hace las postulaciones de estas becas y después lo coordinan através de la 
señorita Viviana Salgado, la trabajadora social deldepartamento de Educación ese el nexo que hay, pero 
cada niñoestudiante de la comuna en cada establecimiento, la encargadapara postular las becas es la 
trabajadora social de cadaestablecimiento. Concejala Clara Riquelme agrega, entonces nuestros vecinos 
tienen que acercarse a losestablecimientos para recibir lainformación correspondiente a las becas. Alcalde 
le ratifica, exactamente ahí, con su encargado deconvivencia y la trabajadora social hacen toda la toda la 
gestión para que el niñopueda postular y no solamente la beca indígena todas las becas que hoy día están 
en la plataformapara que ellos puedan postular y así através hacer la solicitud en su establecimiento y 
después lo coordinan con latrabajadora social la señora VivianaSalgado.  Concejala Riquelme opina, sí 
porque actualmente están las dos postulaciones abiertas, así que es importante para que nuestros vecinos 
de los distintos sectores puedan acercarse y postular. 
2do. punto correspondea una solicitud para el departamento de tránsito para el cambio de una 
señalética de ceda el paso que está ubicado en los Robles con IgnacioCarrera Pinto ya está bastante 
deteriorada, si esposible que don Juan Carlos pueda ir a terreno y verificar para hacer el cambio deesta 
señalética. 
Tercer punto es una carta que le había solicitado en concejo anterior, pero ahora nos llegóuna carta de 
nuestros vecinos del de calle Cruz entre SaavedraSur y SaavedraNorte, señalando dar lectura porque los 
vecinos le pidieron que la pudiera leer enconcejo para quese dé a conocer también, procede a leer textual 
“Por la presente nos dirigimos a usted como locatarios ubicados en calleCruz entre SaavedraSur y 
SaavedraNorte, por este medio solicitamos el arreglo y finalización de obra de la Vereda endicha locación, 
debido a que ensu estado actual es perjudicial para el tránsito humano y a la vez afectandonuestro negocio 
y comodidad, así impidiendo el tránsito de peatones por dichalocalización,por lo que solicitamos a estas 
mismas sean reparadas a la brevedad agradecemosde antemano su gestión, saludaatentamente locatarios 
lo de los localesde calle Cruz. La concejala consulta si habrá alguna respuesta referente a esa empresa que 
dejó abandonados los trabajos. Alcalde le responde que eltema lo conversó el día lunes, don Joaquín se 
acercó a la oficina acá y leinformó que el contrato que laempresa tenía con esa obra se liquidó y hoy día lo 
están reevaluando nuevamentepara que salga al gobierno regional para que se haga una licitación nueva. 
Concejala Clara Riquelme dice que ella se lo habíasolicitado en concejos anteriores si es posible que 
operaciones pueda ir al lugar hay dos Hoyos que se están utilizando para basura y una vecina secayó en ese 
hoyo, se tropezó y cayó, entonces por último ponerle una reja orellenarlo mientras llega una 
nuevaempresa a terminar esos trabajos. Alcalde le responde que va a hablar con don Claudio para que 
envíemañana mismo a alguien de operaciones para que vaya a hacer eso antesque paseuna desgracia. La 
concejala le indica que ayer estuvieron con la concejal Gisselle y aún estaban en las mismas condiciones, 
así que por último una solución provisoria. Alcalde le comenta que incluso los de operaciones fueron ahí 
porque la empresa llegó y dejo todo botado. 
 
INTERVENCION CONCEJALA JACQUELINE PONCE VEJAR 
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La concejala Jacqueline Ponce dice que como a las 12 y tanto recibió un correo de la secretaria 
municipaldándole respuesta que él le dio, para que sela entregara, respecto al concejo que sería 
presencial, porque tenemos entendido que controlaríanuevamente le dictaminó a usted que tiene que ser 
presencial el  concejo, agrega que va a leer textualmente el correo porque igual es importante que 
lacomunidad sepa cuál es la respuesta suya, su negativo de hacer el concejo presencial, pero aquí me da a 
entender algo y quiere preguntarle dice “estimada concejal como ya le di respuesta a consulta 
porWhatsApp el día de ayer tarde me comuniqué con el alcalde don Manue l Macayarespecto de 
laresolución de contraloría de realizar sesiones de concejo en formapresencial, este me habría indicado 
que por seguridad de losfuncionarios esta sesión sería online y que como municipalidadvolverían a apelar a 
contraloría apelar perdón apelar acontraloría. Saludos cordiales”, agrega que ahí está el nombre de la 
secretaria municipal laseñora Lili Jouanet Marín. Continúa la concejala diciendo alcalde, su pregunta es, a 
usted ya la señora Lili Jouanet de qué manera las sesiones de concejo presenciales afectan la seguridadde 
los funcionarios, acaso nosotros somos peligro para los funcionarios, eso me gustaríaque usted me diera 
respuestaalcalde, porque yo encuentro que esa justificación que usted está diciendo estáno es una 
justificación real, cuál es el peligro, le observa que el día martespresencialmente se hizo la reunión de 
seguridad, donde ella no pudo participar porque andaba en Temuco en reunión con su colegaCarolina 
Valenzuela,  porque las dosestán ahí enseguridad y se hizo presencial  y han tenido reunión presencial igual 
con lascomunidades y no ha habido ningún problema alcalde, usted ha estado presente, haestado la 
señora Lili Jouanet como secretaria municipal, ha estado el administrador municipal y no ha habidoningún 
problema, ellano sabe a quése refiere con esa respuesta, porque si es así alcalde, entonces el peligroson 
ellas para los funcionarios, le gustaría que le respondiera por favor o sea a ella ya los vecinos,porque todos 
los vecinosquieren igual el concejo presencial. 
Responde el alcalde de la comuna, que él lo derivo hacia el área jurídica, eso le puede responder. 
Concejala Jacqueline, que ella como autoridad lo ha respetado como alcalde de la comuna, pero el no las 
ha respetado para nada como autoridad, porque esa respuesta que da, no es una respuesta porque a quien 
se la va a entregar, porque el jurídico esta con licencia tiene entendido no sabe a quién, pero bueno, los   
vecinos escucharon ahí está la respuesta. 
Lo otro preguntarle, usted el 14 de octubre envió un oficio a losparlamentarios para una dicha reunión, lo 
muestra,  a través de las comunidadesusted citó a reunión a parlamentarios y a senadores hoy día las 3 de 
la tarde, ellahizo sus averiguaciones y ahora hace poquito le confirman de parte del diputadoSaffirio yde 
parte del diputado Rathgeb que vinieron ellos y preguntaron, la señora Lili está ahí, me dicen que igual le 
preguntaron a la señora Lili y no teníani idea, nadie, y las comunidadestampoco alcalde, porque yo igual les 
pregunté a los de las comunidades, losrepresentantes si sabían de esta reunión y le dicen que no, y le hace 
la preguntaalcalde y si hubiesen venido todos los parlamentarios y senadores que usted lehizo la citación 
qué hubiese pasado si las comunidades no estaban informadas y el concejo tampoco, iba a hacer él 
lareunión en cuatro paredes conellos?, es por el parque eólico San Andrés. Alcalde le responde que en la 
reunión que tuvieroncon las comunidades, donde ella estaba presente, él quedo deenviarle a todos los 
senadores y diputados de la región, pero nadie haconfirmado, poreso quedo en el aire, o si no él las 
hubiese llamado , porque aúltima hora nadie ha confirmado a enviado respuesta a los correos, eso es nada 
más,  poreso él ese mismo día se comprometió a enviarle a todos los senadores, diputados una invitación a 
unareunión acá en la comuna,  perolamentablemente que por el tiempo de ellos, por el trabajo todo, y no 
que venganrepresentantes, son ellos, ellosson los que estamos citando, ahora nuevamente le va a decir  a 
donFrancisco Martínez para que lo confirme con anterioridad para poderle avisar,  porque no es  llegar y 
llamarlo de la nochea la mañana a las comunidades, porque todos tienen que viajar,  tienen 
queprogramarse para poder venir y tener una reunión con los parlamentarios de la región. 
Concejala Jacquelineopina que estaríaconfundida no sabe cómo esto, pero se supone que es una citación 
para una reunión ella tiene entendido de que cuandoes una actividad tienen que confirmar su presencia, 
su asistencia pregunta si estámal. Alcalde dice que tienen que confirmar cómo él les va a confirmar a las 
comunidades, si ellosno vienen y ellos van a venir de 30 a 40 km a Collipulli y que no lleguenadie, hay que 
ser responsable concejal si yo estoy convocando algo, siyo envió una invitación hay que confirmarla para 
poder hacer el nexocon las comunidades para que ellos estén presentes acá.  Concejala agrega que no 
sabe por qué le dice que hay que ser responsable, ella entiende que no sido irresponsable, todo lo 
contrario, por eso está haciendo la consulta porque llegó el diputado Saffirio y llegaron del diputado 
Rathgeb. 
 
3er. Punto quiere solicitar por acuerdo respecto de una cuneta que queda como la mitad, que queda por 
calle Cerro con esquina Sargento Aldea,que queda de la municipalidad mano derecha, que colinda con el 
parque, la vereda del parque Santa Lucía, no sabe si él se habrá dado cuenta que es mitad, estácerrado, 
incluso con pastito le parece, y ahí se estacionan vehículo porque da elespacio, pero de ahí hacia atrás 
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alfinal como yendo para Pablo Neruda está la cuneta y es muy ancha  y se ve horrible,  es peligro igual en 
lanoche, se ve feo,  el acuerdo que ella quiere es solicitar  que eso se puedapor operaciones terminar de 
colocar unos tubos que hay que son de cemento,en realidad no sabe cómo se le llaman, pero son de 
cemento, en cada punta de esa cuneta quedó unaparte como boca de cemento faltaría añadirle más y 
después tapar con tierra,y eso  serviría como para estacionar vehículos igual, y hermosearía la avenida y el 
parque, no sabe si le entiende lo que le quiere decir. Alcalde don ManuelMacayaagrega que va hablar con 
don ClaudioNúñez que eso es frente de la familia Ortiz, en la esquina para quevayan a verlo cómo lo 
puedenarreglar, el socavón que hay ahí porque ahí llega todo lo que es aguas lluvias deldel sector, le va a 
decir a don Claudio para que vayan a verlo lo vamos a hacer antes que empiece la actividad de verano 
porque concurre mucha gente por ahípor la orilla del parque. La concejala señala que ha 
andadoaveriguando y eso pertenece al municipio, pero igual solicita el acuerdo porque ellos van a ir a 
revisar van a ver cómo se va amejorar y la idea es que sea como unacuerdo para que después se haga. 
 
Alcalde de la comuna acogiendo el requerimiento de la concejala Jacqueline Ponce, solicita el 
pronunciamiento a los señores concejales, quienes aprueban con 7 votos a favor.  
 

Acuerdo Nro.288 
 

“Se acuerda solicitar a la Unidad de Operaciones que realice visita en terreno en calle  Cerro con Esquina 
Sargento Aldea, con el objeto de que evalué posibilidad de realizar trabajos en la cuneta existente en el 
lugar producto de las aguas lluvias, de manera tal de evitar accidentes.” 
 
Otro punto decir que han recibido dos notificaciones, una que es para el 28 de noviembre a una reunión 
extraordinariapara aprobar 250 millones, no sabe si se leolvidó o a la señora Lili comosecretaria 
municipalque cuatro concejalas no van a estar en Collipulli, el 27 se van aun encuentro de concejales a 
Arica y no van a estar el día28 y está capacitación se hace dentro de la mañana, lo dice porque si la va a 
hacerextraordinaria no va a tener quorum parahacerlo, pues sería la concejal Yuliana Bustos y el concejal 
Víctor Díaz.  Alcalde interpela diciendo concejala, pero usted ese día desde las9 a las 17:30 hora es la 
acreditación de la capacitación, solamente durante el día ustedes tienen que acreditarse y después el día 
29 empieza la capacitación, reitera que ese día solamente tienen que acreditarse, y ahora esto es en 
beneficio a nuestrosprofesores de la comuna de Collipulli para poder regularizar lo que hoy día se 
estáviviendo, por eso es una reunión extraordinaria a las 9 de la mañana no le va aquitar más de 2 
minutosy además el apoyo para nuestros profesores. Concejala Jacqueline opina que es todo lo contrario, 
por algo le está diciendo, porque igual le preocupa, porque si es paracompletar algo, porque es 
nadamismo, que igual se le va a seguir debiendo a los profesores, igual está preocupada en ese sentido, 
pero si él dice que no hay problema. 
Interviene concejala Yuliana Bustos argumentando que cuando ellas ya están acreditadas, porque ya 
están inscritas, a laentrada del casino del lugar donde se va a hacer la capacitación, ustedes en el 
Mesónvan a firmar una a minuta, una hojita que están presentes, y eso es todo y después entran al tiro al 
salón y aCapacitación, así que no tienentodo el día para acreditarse, acreditan al tiro a las 9 de la 
mañanainclusive a veces a las 8:30 para que sepaalcalde. Don Manuel Macaya alcalde de la comuna le 
rebate que en el programa quetiene en sus manos aparece el día martes 28 de las 9 a las 17:30 horas 
acreditación lugar por definir, ahí aparece por eso se lo está diciendo nada más. Concejala Jacqueline 
Ponce igual gracias porque les pidió las disculpas a los profesores a los docentes, eso debió haber sido al 
díasiguiente al tiro, la misma tarde, cuandousted dijo esos dichos, y lo otro alcalde, nose puede quedar 
callada y tiene quedecir se encontré sorprendiday como que encontró raro que haya dicho eso que los 
profesores de lacomuna mataban la educación siendo que él tiene su señora que es profesora de la escuela 
dos, así que lo encontró muy raro sus dichos. 
 
INTERVENCION CONCEJALA CAROLINA VALENZUELA 
 
La concejala señala  que quería consultar sobre la entrega de reconocimiento para las personas  que se 
nombraron como hijos ilustres dónde va a ser qué día y en qué horarios? porque le han estado 
consultando y la verdad es que no tiene la información, o sea la ha revisado, tampoco ha llegado a sus 
correos y  la misma persona que ella nominó también le ha preguntado, entonces por ahí en alguna parte 
leyó que iba hacer en la muestra costumbrista y por lo mismo necesita la explicación, necesita la 
información, porque si es el día sábado ella quiere disculparse con la  persona que nombró porque tiene un 
compromiso familiar, su madre está de cumpleaños y la verdad es que no va a estar acá el día sábado, 
entonces si fuera esa  la estructura para que también sepa la hija ilustre que la concejal Jaqueline Ponce 
estaría entregando el galardón.Alcalde le indica que en primera instancia seiba a hacer en la muestra 
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costumbrista, pero como se iba hacer con un cóctel, todo para esa gente, por la tierra, todo vamos  en la 
primera semana de diciembre vamos a hacer algo en el teatro municipal y le vamos a  informar a los 
concejales junto con nuestra  Secretaría municipal, va a ser exclusivamente para ellos, para los hijos 
ilustres de la comuna y algo más hermoso y en un lugar más cálido para ellos, no ahí en la muestra donde 
hay  tierra y  sol. 
Como 2do. Punto comenta que el día martes 21 estuvo con la concejala  Jaqueline en una audiencia con el 
contralor regional y en la superintendencia con el director regional y otras personas, en ambashabían más 
personas porque estaban los asesores jurídicos, estaban los encargados de fiscalización; en la contraloría 
habían pedido una audiencia con más tiempo, porque querían saber de los resultados de las denuncias que 
ellas han ingresado y que no han tenido todavía resultados, como por ejemplo el tema de las directoras 
sumariadas que se había retornado desde contraloría un dictamen que daba un instructivo y que a la fecha 
no se ha cumplido, así como también lo comento la concejal Jaqueline Ponce sobre la presencialidad de los 
concejos y  otras materias que están esperando respuesta; también en esa oportunidad solicitaron a la 
contraloría una auditoría externa no solamente para el departamento de Educación,  sino que también en 
general a varios departamentos, porque como se les dijo  en la reunión con el superintendente, la 
responsabilidad hoy día no es solamente esa, mínimamente  no sabe cómo explicarlo, decirles que la 
superintendencia va a hacer una fiscalización y ese mismo día emitió un oficio al respecto para hacer la 
fiscalización de los problemas que están aconteciendo por programas en el departamento de Educación, 
eso se emitió, él lo ingresó al tiro y se les informó además que la responsabilidad directamente cae sobre el 
departamento de administración y finanzas y que ellos tampoco además de lafiscalización no pueden hacer 
la auditoría, sin embargo nos derivaron a la contraloría y  ahí se solicita la  información desde contraloría a 
la superintendencia, según el resultado que tenga esta fiscalización, por qué es importante el tema de la 
directora de administración y finanzas porque es a ella,  el departamento de administración quien debe 
velar por la contabilidad tanto del departamento de Educación y del Departamento de Salud Municipal, 
entonces independiente de estas jefaturas de finanzas, la responsabilidad recae en estas personas y como 
no está la señora Mabel que  es una de las personas que está suspendida, entonces ellas se encuentran 
averiguando, ella reviso la carpeta de cambio de mando delaño 2018, ya se había hecho una auditoría en el 
departamento de Educación, una auditoría interna de control interno, donde la señora Maura ya había 
encontrado irregularidades al respecto y  esta auditoría no se consideró, o sea del año 2018 se le está 
avisando que hay problemas, de que iban a  haber o que estaban ya habiendoproblemas  presupuestarios y 
que había que mejorarlos, y en vez de hacerse las mejoras fueron empeorando hasta que  esta bola de 
nieve seagrandó tanto ahora que estamos en este proceso, entonces quería si alguien  puede dar alguna 
explicación al respecto, porque en realidad esto está complicado, o sea aquí hay déficits presupuestarios 
que no están, que ustedes están en antecedentes,  por lo menos en ese tiempo el administrador municipal 
que se le informó sobre el problema que estaba aconteciendo en el departamento de Educación debido a 
la contratación, se leavisó al y quien era responsableen ese momento era don Ignacio Candia, el 
administrador municipal que se leinformó en ese momento era el señorVíctor Riquelme, entonces aquí 
estamos hablando de mucho tiempo,  antesinclusoque ellasestuvieran como concejales y esto ya sepodría 
haber frenado o sea hoy día tenemos que hacer todas estas modificacionesy que en realidad no sabemos  
qué pasósi hay un exceso,  porque acá a la conclusión que llegó lacontrol interno, que en ese momento 
estaba reemplazando la señora Maura, esque efectivamente nohabía un manual de remuneraciones para 
ver cuánto iba a ganar cadafuncionario que estáingresando a trabajar y además había un exceso de 
contratación, entonces ella creeque esimportante hacer la revisión desde el año 2018 hacia adelante para 
ver justamenteeste temaque está pasando y que no podemos decir que no lo veíamos venir, porque sí se 
veía venir, y se podría haber evitado sihubieran escuchado a las fiscalizadoras decontrol interno, en este 
caso a la señora Maura que estaba subrogando en esemomento que estaba a cargo y a laseñora Lorna 
también, y que extrañamente todas estas personas están hoydía con tutelas laborales, porque han sido 
hostigadas, han sido cambiadasde su puestos de trabajo y extrañamente la control interno hoy día se 
encuentra con un proceso deenfermedad laboral acreditado por laSuceso y con una medida de protección 
de tribunal laboral, la señora Mabel Llanos lleva más de 18 meses suspendida y estamos viendo 
quedurante este proceso, durante este tiempo, se autorizaron a hacer esta bicicletas, estas modificaciones 
que a veces no cuadran con el presupuestoanual del municipio, eso es lo que ella queríacomentar, tiene 
más antecedentes, pero la verdad es que tampoco quiere complicarse explicando tantamateria que cree 
que va a ser materia de investigación, quería que la audienciasupiera que la superintendencia está altanto 
de la situación de los profesores de los colegios que hoy día está tomandoacciones, ya están en un proceso 
desolicitar  la fiscalización y la contraloría asumió esta la auditoríaexterna,  eran esas dos cosas que quería 
informar y además de preguntar dóndeiban a hacer la premiación de la hija ilustre eso. 

 
INTERVENCION GISELLE LATORRE ORTIZ 
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Solo una consulta que le han hecho, si es que va haber algún tipo de acercamientopara la muestra 
costumbrista. Alcalde responde que no, que lamentablemente no se puede, recalca que es totalmente 
gratuita la entrada,  no se le cobra nadie, y apoyando a los emprendedores de lacomuna, a los artesanos, a 
los que tienen sus Stant,  y quedan todos invitados a contarde mañana desde las 9 de la mañana, empieza 
al  mediodía se inaugura lamuestra costumbrista, y las actividades en el  recinto empiezan a las 9 dela 
mañana, mañana viernes 24, y es una excelente parrilla para lacomuna de Collipulli en los 156 años de 
existencia. 
 
INTERVENCION ALCALDE DE LA COMUNA 
 
La Secretaria Municipal consulta al alcalde si va a tener puntos varios, ya que él tenía un requerimiento de 
parte de Joaquín Gallardodel Comité de Presupuesto. A lo que el alcalde responde que sí, pero el 
problema es que no van a estar los concejales en la semana del 28para la mesa de trabajo y vamos 
acorrerla para el 6 de diciembre.La Secretaria Municipal agrega quejustamente le había conversadola 
posibilidad de modificarla a raíz de que los concejales no se iban aencontrar y poder trasladarla para el 
miércoles 6 de diciembre en lamañana si fuera posible. Alcalde responde que si eso se lo pidió Don Joaquín 
Gallardo. Les pregunta a los concejales que opinan. Concejala Clara Riquelmeestá de acuerdo siempre y 
cuando lleguen los demás concejales porque siempre llega Gisselle y ella, pero si nohay quórum y no se 
puede realizar, entonces por eso esperar el pronunciamientode las concejales paraver si se logra hacer esta 
mesa. Alcalde por eso le estamos avisando con tiempo para que seprogramen de aquí al 6 de diciembre. 
Concejala YulianaBustos pregunta si esta mesa de trabajo es para el presupuesto 2024, se le responde que 
sí, a lo que ella acota quésacamos de tener mesa de trabajo si después van a faltar dineros igual en 
algunasáreas y después estamos haciendo modificaciones tras modificación durantetodo el año, al final lo 
que se acuerda en las mesas de trabajo no se concretan las cosas. Alcalde le interpela diciendo concejal si 
usted está con esaparte negativa no asistala mesa de trabajo, solamente estamos informando al Honorable 
concejo que lacomisión propone el día 6 de diciembre a las 9 de lamañana.Concejala Yuliana manifiesta 
que cree que no es una respuesta coherente a una concejala, ella estádiciendo algo concreto, lo 
queestamos viendo hoy día y estamos viviendo en nuestra municipalidad de Collipulli poreso hace esta 
esta mención en esta mesa,  porque generalmente hacemos mesas de trabajo y alfinal son para cumplir 
metas de los funcionarios que hicieron mesas de trabajo,después nos vamosencontrando con diferentes 
sorpresas en el camino modificación más modificaciónvamos a cerrarel año con una modificación de 
M$250.000 para que lo ya todo el mundo sabe, deuda de los asistentes y profesores. Alcalde concejal 
quelo tenga bien claro las mesas trabajo no son cumplimiento de metas. 
 
La secretaria Municipal le indica al alcalde si el resto de los concejales están de acuerdo, a lo que este 
solicita el pronunciamiento, estado así la votación con mayoría absoluta a favor.  
 

Acuerdo Nro. 289 
 
“Se acuerda realizar mesa de trabajo con el Comité de Presupuesto Municipal, sobre el Presupuesto 
Municipal, para el próximo día Jueves 06 de Diciembre a las 09.00 horas en el salón de concejo 
municipal.” 
 
 
Nohabiendomásmáspuntosquetratarel alcalde de la comuna don Manuel Macaya 
Ramírezagradecelaparticipacióndetodos,dandoporfinalizadalasesiónsiendolas16.24 horas. 
 
Doy Fe. 
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